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An drij Ljub ka

CR NA GO RA I PE SNI ŠTVO
(od lo mak iz knji ge U po tra zi za var va ri ma)1

Kao i su sed no al ban sko, cr no gor sko dru štvo je ve ko vi ma bi lo za o sta lo i pa tri jar hal-
no, ali upra vo to je omo gu ći lo na ro du da sa ču va svoj je zik, kul tu ru i pra vo slav nu ve ru. 
Ta re la tiv na za o sta lost po mo gla je i naj slav ni jem Cr no gor cu svih vre me na – Pe tru Pe-
tro vi ću Nje go šu – da po sta ne je dan od naj ve ćih pe sni ka Evro pe. Nje go va po e ma Gor ski 
vi je nac po sta la je knji žev ni best se ler ko jem su se di vi li i naj bli sta vi ji umo vi i ge ni ji, iz me-
đu osta lih Ge te, odr ža va la je na ci o nal nu sa mo svest Sr ba, pod se ća la ih na već po ma lo za-
bo ra vlje ne te me „ko sov skog ci klu sa”. Za ni mlji vo da je ovaj ve li ki pe snik bio i vla dar svo-
je dr ža ve, a isto vre me no i pra vo slav ni pa tri jarh. Cr na Go ra je u to vre me bi la je din stve-
ni pri mer te o kra ti je. 

To kom jed nog pu to va nja u ovu ze mlju bio sam u pri li ci da po se tim i Nje go šev ma-
u zo lej ko ji se na la zi na vi so kom pla nin skom vr hu Lov ćen bli zu Ko tor skog za li va. Ta po-
ma lo pa te tič na i pre le pa gra đe vi na uz di že se nad Cr nom Go rom, na vo de ći na za klju čak 
da je pe snik i čo vek ko ji je či ta vog ži vo ta bio bli zu Bo gu po sle smr ti sa hra njen bli zu ne-
ba. Se tio sam se još jed ne pla ni ne i još jed nog pe sni ka: u srp skoj Voj vo di ni je na vr hu br-
da sa hra njen Bran ko Ra di če vić. Kov čeg ovog pe sni ka kao na ci o nal nog pro ro ka na br do 
su iz ne li stu den ti svo jim ru ka ma. Ove pri če, cr no gor ska i srp ska, pod se ća ju nas na to 
ka ko su Ukra jin ci na ru ka ma iz ne li kov čeg Ta ra sa Šev čen ka, ka ko bi ga sa hra ni li na Mo-
na škoj go ri. Eh, ka ko je bila le pa ta epo ha ro man ti zma; ta da su, u naj ma nju ru ku, iskre-
no uva ža va li pe sni ke.

Ali ja imam i pri ču ko ja sve do či o uva ža va nju pe sni štva u Cr noj Go ri u na še vre me. 
I pam ti ću je či ta vog ži vo ta. Da nas, ka da or ga ni za to ri ne kih kul tur nih ma ni fe sta ci ja iz-
ra ža va ju za bri nu tost zbog mo gu ćeg ma log bro ja po se ti la ca, ja im, da ih umi rim, uvek is-
pri čam ovaj slu čaj, ko ji se od i grao na me đu na rod nom knji žev nom fe sti va lu „Rat ko vi će-
ve ve če ri po e zi je” 2012. go di ne.

Fe sti val se odr ža vao u pla nin skom gra di ću Bi je lo Po lje na se ve ru ze mlje. Ta mo je ne-
kad i ži veo na ve de ni pro zni pi sac i pe snik Ri sto Rat ko vić. Osim to ga, či ta li smo svo ja de-
la u isto rij skoj (Ce ti nje) i u sa vre me noj (Pod go ri ca) pre sto ni ci ze mlje. Ti na ši na stu pi svu-
da su se od vi ja li nor mal no, nor mal no u tom smi slu da je na njih do la zi lo do volj no po što-
va la ca knji žev no sti. Ali je dan dan or ga ni za to ri su odvo ji li za ak ci ju pod sim bo lič nim na-
zi vom „knji žev nost ide u na rod” i po ve zli su uče sni ke fe sti va la u ma nja na se lje na me sta. 
Ja sam, sa još de se tak ko le ga pe sni ka iz ra znih ze ma lja, upu ćen u me sta šce Moj ko vac.

Sti gli smo ona mo po sle ruč ka. U moj ko vač kom Do mu kul tu re već su is pla ni ra li re-
do sled re ci to va nja: tre ba lo je da sva ki pe snik od re ci tu je pe smu na ma ter njem je zi ku, a 

1 Po gla vlja u knji zi ne ma ju na slo ve i na slov ovog od lom ka je uslov ni, pre vo di o čev. (Prim. prev.)
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za tim pre vo di lac pro či ta isti taj tekst na cr no gor skom (srp skom). Na ula zu u pri lič no ve-
li ki Dom kul tu re do če kao nas je di rek tor u be loj ko šu lji i sa kra va tom. Nje go voj sre ći ni-
je bi lo kra ja. Vi de lo se da naš do la zak pred sta vlja iz u ze tan do ga đaj za ovo me sto. Čak se 
mo že re ći – isto rij ski do ga đaj. U to ime smo na zdra vi li u di rek to ro vom ka bi ne tu. Pi li smo 
tri put, ra ki ja se do pa la svi ma, na zdra vlja lo se iskre no i na du gač ko. A on da je do šao tre-
nu tak da iza đe mo na po zor ni cu. Da pri re di mo lo kal nom sta nov ni štvu pra znik po e zi je.

Na po zor ni cu nas je iz veo di rek tor. La ko mo že te za mi sli ti na šu za ču đe nost i raz o-
ča ra nje kad se is po sta vi lo da u ve li koj sa li – od oko tri sta-če ti ri sto me sta – ne ma ži ve du-
še! Ne ko li ko tre nu ta ka u na ma je ti nja la na da da su pu bli ku za dr ža li u fo a jeu: evo, vra ta 
će se sad otvo ri ti i ma sa želj na umet nič ke re či po hr li će unu tra. Ali zbu nje no di rek to ro-
vo li ce ja sno nam je go vo ri lo da na naš na stup ni je do šao ni ko. Ama baš ni ko. Da bih ne-
ka ko za gla dio stvar, po ku šao sam da se na ša lim:

– Pa do bro, ako ne ma baš ni kog, naj bo lje da se vra ti mo u vaš ka bi net – ta mo u fla ši 
si gur no ima još ne što.

– Po što va na go spo do – re kao je di rek tor, bri šu ći znoj sa li ca – da vam ne što re čem. 
Ja imam na log da vam za vaš na stup is pla tim po sto eu ra [sic]. Ali sa mo pod uslo vom da 
za i sta i na stu pi te. To se pod ra zu mi je va. A da vam pla ti mo po sto eu ra, a da vi ne na stu-
pi te, to bi bio skan dal me đu na rod nih raz mje ra ko ji bi ba cio sje nu na ovu na ci o nal nu ma-
ni fe sta ci ju me đu na rod nog ka rak te ra. No vac je dr žav ni, a u ovom slu ča ju ja sam le gi tim-
ni pred stav nik dr ža ve. Ta ko da vi slo bod no sa mi od lu či te ho će te li na stu pa ti, ili da se od-
mah vra ti mo na ra ki ju!

Osta li pe sni ci i ja raz me ni smo po gle de. Čak su i ja pan ski i fran cu ski ko le ga shva ti-
li da se sto evra u Cr noj Go ri ne mo že na ći na ce sti. I na rav no, re ši li smo da na stu pi mo. 
Di rek tor je po zvao ču va ra objek ta, jed nog pen zi o ne ra, u ko me se već buć ka lo ne kih če-
tvrt li tre ra ki je, ta ko da je on bio naš je di ni slu ša lac. Mi smo re dom iz la zi li na bi nu, či ta-
li ili re ci to va li svo je pe sme, a za tim je pre vo di lac či tao pre vod. Ču var je za do volj no dre-
muc kao, uspa van vr hun ci ma sa vre me ne svet ske li ri ke. Kad je i po sled nji pe snik od re ci-
to vao svo je sti ho ve i kad smo hte li da usta ne mo i po đe mo, na bi nu je iza šao di rek tor. Is-
po sta vi lo se da i on ima spre man go vor.

– Moj kov ča ni i Moj kov čan ke! Hva la vam što ste se u ovo li kom bro ju oku pi li na ovo 
ne za bo rav no ve če po e zi je, kad su u na še mje sto do šla naj ve ća pe ra svjet ske po e zi je – na-
dah nu to je go vo rio di rek tor. – Duh Ri sta Rat ko vi ća i Ra da To mo va veče ras je sa svi ma 
na ma! Ko to ka že ko to la že da se kul tur ni do ga đa ji mo gu od vi ja ti sa mo u pri je sto ni ca-
ma, a da se u na šim ma lim mje sti ma ne va pi je za vr hun skom po e zi jom?! Te ne vjer ne To-
me je ovo ve li čan stve no ve če ras krin ka lo i de man to va lo. Želj ni kul tu re i glad ni po e zi je, 
naj ve će po e te svi je ta če ka mo i slje de će go di ne u još ve ćem bro ju. Ži vje la po e zi ja! Ži vio 
pje snič ki i umjet nič ki Moj ko vac!2

2 Moj do slov ni pre vod s ukra jin skog is pra vio je i na či nio vi še au ten tič nim i cr no gor skim srp ski knji-
žev nik uma lo cr no gor skog po re kla ko ji je že leo da osta ne ano ni man. (Prim. prev.) 
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Na stup je bio sja jan, ali na kon nje ga ni je se za čuo bu ran apla uz. Ni je imao ko da 
apla u di ra: ču var je odav no spa vao, a od go sti ju sa mo smo pre vo di lac i ja raz u me li srp-
ski. Za tim smo se vra ti li u di rek to rov ka bi net, gde smo do bi li po šte no za ra đe ne ho no ra-
re i uto pi li bru ku u ra ki ji.

Je di no što me ne i da nas mu či pi ta nje – za što je i di rek tor mo rao da iz la zi na bi nu sa 
svo jim pa te tič nim go vo rom? Da ni je i on uzeo ho no rar?

(S ukra jin skog pre veo An drij La vrik)


